

ПРИБАВЛЕНИЕ

КЪ

ДУХОВНОМУ ВѢСТИКУ

ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА.

1-го іюня

№ 11-й

1896 года.

Молитвенные благожеланія россіяніна Царю и Отечеству.

(Слово въ день священнаго помазанія и вѣнчанія на царство Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича).

+

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа.

Положихъ помошь на сильнаго, вознесохъ избраннаго отъ людей моихъ, обрѣтохъ Давида раба Моего, елеемъ святымъ моимъ помазахъ его. Ничтоже успеть врагъ на него, и сынъ беззаконія не приложитъ озлобити его (Псал. 88, 20—23).

Въ такихъ словахъ Духъ Святый устами св. пророка и псалмопѣвца Давида и въ самомъ лицѣ его, какъ кроткаго и богоугоднаго царя Израильскаго, возвѣщаетъ всему миру, что благочестивый царь народа Божія благоволеніемъ и благостію Спаса Бога Вседержителя избирается, возносится изъ среды людей; и Божественный взоръ Всемогущаго любезно покойится на Избранникѣ, какъ на кроткомъ и любимомъ сынѣ и рабѣ покойится взоръ любвеобильнаго отца и господина; и силенъ бываетъ избранный изъ среды земныхъ не столько возвышениемъ своимъ, сколько помощію и силою Самого Бога Все-

вышняго, и „ничтоже успѣть врагъ на него и сынъ беззаконія не приложить озлобити его“. И какой дивный и славный жребій богоизбраннаго царя—быть подъ непосредственнымъ водительствомъ и храненiemъ Самого Бога Всевышняго, быть сильнымъ Его Божественою силою въ великомъ и священномъ служеніи пастырства и руководительства многочисленнаго и могущественнѣйшаго народа Божія!.... И этому высшему божественному призванію и избранію не только не препятствуетъ, но и вполнѣ ему подчиняется и служить существующій у насъ законъ потомственнаго престолонаслѣдія, ибо и издревле Самъ Богъ благословилъ и утвердилъ именно этотъ способъ угоднаго Ему поставленія на престоль царей, когда изъ многочисленнаго народа Израильскаго Онъ избралъ одинъ родъ и домъ Давидовъ въ качествѣ дома и рода царскаго: „отъ плода чресль твоихъ посаджу на престолъ твоемъ, сказалъ Господь Давиду, и сынове твои до вѣка сядутъ на престолъ твоемъ“ (Псал. 131, 11); и Самъ Господь Иисусъ Христосъ, истинный и вожделеннѣйшій Царь народа Израильскаго, благоволилъ родиться по плоти отъ царственнаго „дома и рода Давицова“ (Лук. 2, 4) и именоваться на землѣ „сыномъ Давидовымъ“; богоизбранный же родъ Давида существовалъ многія столѣтія до явленія въ міръ Господа Иисуса Христа, послѣдней и святѣйшей своей Отрасли. Потомственное престолонаслѣдіе, будучи учрежденіемъ Божіимъ, вполнѣ и всегда притомъ же отвѣчаетъ и лучшимъ чаяніямъ и идеаламъ самаго народа, народа, конечно, богопросвѣщенаго, покорнаго волѣ Вседержителя, народа, искренне желающаго и умѣющаго цѣнить промыслительное водительство Премудраго Бога не только въ дѣлахъ непосредственно Божественныхъ, но и во всѣхъ естественныхъ совершенствованіяхъ и успѣхахъ самого человѣчества въ умственномъ, нравственномъ и общественно-политическомъ отношеніяхъ,—народа, глубоко вѣрующаго и вполнѣ убѣжденнаго, что „владѣеть Вышній царствомъ человѣческимъ, и ему же восходить, дастъ е“ (Дан. 4, 14). И вѣрующій, преданный волѣ Божіей народъ искренне радуется наслѣдственно-дарованному Богомъ Царю, какъ пастырю и руководителю своему на всѣхъ путяхъ жизни государственной, общественной и личной,—во всестороннемъ его развитіи и совершенствованії. Очи и сердце народа, съ момента восшествія на престоль прародительскій избраннаго Богомъ Монарха, обращены уже и къ его престолу и ко всѣмъ обстоятельствамъ его жизни. Любвеобильное, вдохновлен-

ное вѣрою сердце народа всецѣло соединяется съ богоизбраннымъ царемъ—пастыремъ въ одно существо и переживаетъ съ нимъ, вполнѣ какъ свои собственныя, всѣ его радости и скорби, всѣ его успѣхи и благія намѣренія и предначертанія. Поистинѣ у такого народа Царь—Избранникъ Божій является главою, а самъ народъ, имъ возглавляемый, его живою и сознательно-разумною плотью и кровью. О, да будетъ же у насть такъ на святой Руси во вѣки вѣчные, доколѣ благоволить Богъ пребывать человѣкамъ на землѣ!...

Вотъ, нынѣшній день священнѣйшаго помазанія и вѣнчанія на царство нашего юнаго Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича какъ дивно торжественно и славно расположилась уже праздновать вѣрующая Россія! И помимо внѣшнихъ торжественныхъ приготовленій и обстановки священнаго коронованія и послѣдующаго затѣмъ празднства народнаго, сколько повсюду во всѣхъ концахъ и захолустьяхъ обширной страны предпринято и совершено благородныхъ дѣлъ, учрежденій и сооруженій, связанныхъ съ памятью объ этомъ священнѣйшемъ для Россіи днѣ!.... А сколько теперь повсюду, можно сказать, на каждой пяди русской земли, гдѣ только есть истинно-русская душа, помимо ея плотской племенной особенности, истинно-русская душа, любящая свою отчизну и по сердечному влечению и по нравственному долгу, сколько возносится теперь этими миллионами душъ обильнѣйшихъ молитвъ самихъ искреннихъ и глубоко задушевныхъ!... Вся Россія, какъ одна великая душа, вздыхаетъ къ Богу и льетъ слезы умиленнаго благожеланія, вся Россія, какъ одна обширная священная нива, охвачена теперь высокимъ и необъятнымъ пламенемъ святыхъ молитвъ и благожеланій, и это чудное и необъятное пламенное море священныхъ чувствъ и моленій, пресѣкое небо, стремится къ самому престолу Всевышняго!... О, Боже, призри же съ небесе и посѣти благоволеніемъ Твоимъ и милостію вся люди Твоя, да будетъ Имя Твое Трисвятое преблагословенно у насъ выну, и жилище Твое и престолъ Твой да пребудутъ во отечествѣ нашемъ до конца вѣковъ!

Изъ этого великаго и святаго единодушія Россіи съ своимъ Благочестивѣйшимъ Государемъ какъ нельзя болѣе ясно, что не только личность Самаго Царя, Избранника Божія, вѣнчается на царство въ чинѣ священнѣйшаго коронованія, но вся Россія, какъ одинъ человѣкъ, какъ вѣковой исполинъ въ исторіи народовъ, вѣнчаетъ свою

родную и священную главу, съ Которой онъ поистинѣ соединенъ, какъ плоть и кровь, въ одно сознательно-разумное существо: въ лицѣ своего возлюбленнѣйшаго Монарха Сама вся Россія вѣнчается новымъ царственнымъ вѣнцемъ лучшихъ, свѣтлыхъ и благородныхъ надеждъ; — въ лицѣ своего священно-помазаннаго Царя, Избранника Божія, Русь обновляется своими лучшими какъ естественными, такъ и ниспосланными Духомъ дарованіями, силами и способностями, чтобы начать жизнь обновленную, жизнь, еще болѣе чѣмъ прежде, достойную ея призванія и служенія среди другихъ державъ свѣта; она стремится теперь смѣлѣе, рѣшительнѣе и тверже стать и утвердиться навсегда, при помощи Божіей, на вѣчномъ непоколебимомъ пути Божественной истины, добра и красоты, и святости. Вотъ почему всегда, и въ особенности въ нынѣшній день священнѣйшаго помазанія на царство Благочестивѣйшаго Государя Всероссійскаго, всѣ лучшія чувствованія и помыслы Россійскаго народа тамъ, — у священнаго царственного престола, тамъ въ особенности теперь и сердце и очи всей Россіи: вотъ почему также въ этомъ священномъ празднествѣ особенно благоговѣйно и трепетно бѣется поистинѣ всероссійское сердце—первопрестольная Москва; а вся Русь изъ этого пространнѣйшаго сердца своего, какъ одинъ человѣкъ, торжественно восклицаетъ въ слухъ всѣхъ странъ и народовъ: „Сей день, егоже сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны!.....

Но любовь при этомъ умѣеть соединять съ моментами радости и веселья кроткія умиленно-благожелательныя слезы..... Среди общихъ и разнообразныхъ торжествъ, радости и веселія, ближайшій наблюдатель русской души и жизни, въ особенности въ благочестивой Москвѣ, не можетъ не замѣтить на многихъ и, несомнѣнно, безчисленно многихъ лицахъ тихія благоговѣйно-молитvenные слезы..... О чѣмъ же тайно плачешь ты теперь кроткая любящая Царя Россія? Зачѣмъ на царственный Его подарокъ, безчисленные кубки, украшенные знакомъ царскимъ и шипящіе пивомъ и медомъ, ронять таинственные слезы?... Такъ, любящая искренняя мать, среди восторговъ и веселья на брачномъ пирѣ любимой дочери своей, роняетъ въ тишинѣ и уединенныи не горечи, но умиленія и молитвы слезы за будущую судьбу и счастье дочери своей..... А Великая Россія, которой судьба и счастье срослись издревле съ судбою и съ счастьемъ Царя, которому она вмѣстѣ съ св. Церковью такъ жадно пожелать теперь готова всѣхъ луч-

шихъ силь и дарованій,—кротости Давида, мудрости Соломона, мъ-
жества и силь Самсона; вѣры же, любви и самоотверженія апосто-
ловъ Христовыхъ,—Россія, какъ матеръ и въ тоже время дочь Отца—
Монарха, какъ не проронить она теперь, даже и среди веселья, мо-
литвенной слезы о возлюбленномъ Царѣ своемъ, какъ и о собственной
судьбѣ своей и счастіи?!... А если взглянемъ мы еще въ обычную
повседневную жизнь любой зажиточной и доброй русской крестьян-
ской семьи, то и тамъ всегда встрѣтимся съ такими же противопо-
ложными чувствованіями—радости тихихъ слезъ: и тамъ, напримѣръ,
среди веселой и радостной уборки богатой нивы, и на обширномъ
гумнѣ, уставленномъ хлѣбными стогами—великанами, среди веселой
молотьбы, и въ закромахъ, наполненныхъ зерновымъ хлѣбомъ, какъ
часто раздается тихая заунывно-жалостливая пѣсня, какъ-то скорбно-
мечтательно льющаяся изъ глубины сердца доброго зажиточного кре-
стянина..... И тамъ, такимъ образомъ, проливаются тихія и возды-
хающія слезы пѣсни среди видимой надежды на продолжительное до-
вольство и счастье..... Словомъ, видно, ни въ царскомъ веселіи, ни
въ домашнемъ довольствѣ, изъ глубины истинно-русской души не мо-
гутъ вырваться слова и чувства обличаемаго Евангеліемъ безумнаго
богача: „Душа, много добра лежитъ у тебя на многіе годы: покойся,
ѣшь, пей, веселись“..... (Лук. 12, 19).—Нѣть, истиннаго россіянина
благочестивый духъ, воспитанный его возлюбленнѣемъ и Пресвятою
Матерью, Православною Церковію, всегда и всюду,—среди мірскихъ
успѣховъ и видимаго счастья и довольства, среди радостей, востор-
говъ и веселья, тихо воздыхаетъ изъ глубины своей обѣ иныхъ ра-
достяхъ и иномъ богатствѣ, иномъ веселіи, счастли и блаженствѣ и
иномъ вѣчномъ и мирномъ царствѣ Божіемъ на небеси, и воздыхая
тайно молить онъ Творца споспѣшствовать ему и всѣмъ соотчичамъ
и всей родной отчинѣ въ томъ непрестающемъ Его царствіи дости-
гнуть вѣчныхъ благъ и вѣчнаго счастья чрезъ употребленіе въ бла-
гоугожденіе и славу Божію этихъ мимолетныхъ богатствъ, этого зем-
наго могущества и славы..... Вотъ, гдѣ истинная причина тихихъ,
вдумчивыхъ вздоховъ и слезъ русской души среди внѣшнаго счастья и
славы и въ особенности въ нынѣшній знаменательный день торжества:
широкій и размашистый духъ россіянина, презрѣвъ исчезнувшее плот-
ское богатырство и его всемогущую силу, не престаетъ, видно, втайнѣ
жаждать богатырства, его силы и свободы, но уже лишь въ духовно-

нравственной жизни, хотя бы и облеченнай во виѣшнія формы политики, общественности и семьи.

Въ теченіи многихъ вѣковъ воспитанный въ возвышенійшихъ чувствахъ и идеалахъ св. Православной Церкви, россіянинъ жаждеть являть въ себѣ самомъ и обрѣтать въ другихъ духовно-нравственныхъ и силу, и свободу, и всемогущество: онъ преклоняется до праха предъ этими священными свойствами жизни и характера, наблюдаемыми въ истинныхъ богатыряхъ духа,—великихъ подвижникахъ и святыхъ людяхъ и истинно-великихъ государственныхъ мужахъ, свято и самоотверженно любящихъ св. Церковь, царя и отечество; въ особенности же, конечно, въ лицѣ своего возлюбленнаго Монарха всѣми силами души своей жаждеть видѣть россіянинъ всѣ драгоцѣнныи качества духовно-нравственного богатырства, какъ лучшіе свои, взлѣтѣнныи Церковію и исторіей идеалы; онъ радостно, потому, и воплощаетъ ихъ въ его священной Особѣ, благоговѣйно соединяетъ ихъ съ необычайными достоинствами и символами его великаго царскаго служенія,—священною и славною короной, величавой царственной порфирий и богодарованными скіптромъ и державой.—

При такомъ благоговѣйномъ почитаніи личности Царя, навѣянномъ и укрѣпленномъ духомъ и самою жизнью св. Православной церкви, совершаемый нынѣ священный церковный чинъ коронованія и помазанія россійскихъ царей на царство еще болѣе помогаетъ россіянину глубоко и пламенно вдохновляться святыми церковно-отечественными идеалами и ихъ воспитывать въ себѣ.—Для такого-же назиданія нашего, послѣдуемъ и мы теперь мыслями и сердцами нашими за возлюбленнымъ Монархомъ, какъ онъ шествуетъ воспріять и воспринимаетъ отъ Бога чрезъ св. Церковь священное вѣнчаніе и помазаніе на всероссійское царство предъ лицемъ многочисленнаго и славнаго сонма представителей всѣхъ народовъ и державъ свѣта.—Вотъ у святыхъ вратъ древняго святилища Русской Земли въ первопрестольномъ градѣ, у храма Богоматери, ликъ пастырей и святителей, какъ ликъ ангельскій, срѣтается Богоизбраннаго Монарха и ихъ освященными руками Сама Святая Церковь воспріемлетъ его изъ среды людей на свое святое лоно, какъ ближайшаго и драгоцѣннѣшаго Сына и Покровителя. Вотъ, онъ уже и превознесенъ ею, или невидимо Самимъ Господомъ Іисусомъ Христомъ среди св. храма и посажденъ на древнемъ прародительскомъ престолѣ царей россійскихъ; онъ превознен-

сень именно подъ сънью св. Церкви, своей Святѣйшей Матери и Всепитательницы, чтобы быть ею хранимымъ и оберегаемымъ на высотѣ и вдали отъ всѣхъ мірскихъ треволненій и страстей, быть возвышенно-свободнымъ отъ всего того, что можетъ повредить и опорочить его великое и славное служеніе. Затѣмъ, „Богоизбранный и Превознесенный вслухъ всѣхъ исповѣдуетъ святую православную вѣру Христову, —ченіемъ символа вѣры,—это совершаеть онъ священный царствен-ный обѣтъ хранить всѣ законы Божественные и исполнять во всѣхъ дѣлахъ и намѣреніяхъ своихъ святую волю Божію благую, угодную и совершенную, къ пользѣ и счастью, къ славѣ и благоденствію вру-чаемаго ему народа“ (Архіеп. Димитрій). Вотъ, при молитвахъ св. Церкви, съ благословеніями святительскими, онъ облечень уже и зна-меніемъ вышней силы—священной царственной порфиroy; его главу невидимо увѣнчаль Самъ Царь Славы Христосъ съ возложеніемъ на него свѣтлѣйшей короны царства, а въ видимое знаменіе богодаро-ваннаго самодержавія и руководительства народомъ Божімъ, невидимо отъ Самого Вседержителя Христа восприняль онъ Его священные символы скипетръ и державу, и теперь во всемъ величіи Царя, съ высоты престола, посреди храма, какъ посредь всей Православной Церкви и всей пространнѣйшой русской земли, этотъ царственный православный богатырь Россіи какъ бы обозрѣваетъ ее всю, какъ общій отецъ и пастырь народа, обозрѣваетъ всюду и съ высоты, „чтобы видѣть всѣхъ подданныхъ, и великихъ и малыхъ, и славныхъ, и незнатныхъ, и богатыхъ и бѣдныхъ, чтобы его взору открыты были и всѣ безчисленныя нужды народа и самъ весь вручаемый ему народъ, со всѣми его совершенствами и недостатками, со всѣми его добрыми свойствами и слабостями, со всѣми избытками и нуждами“ (Архіеп. Димитрій); онъ облечень вышними достоинствами отъ Самого Христа Спасителя, чтобы Его царское служеніе „было богоблагодатно и спасительно, мирно и благоденственno, могущественно и славно. Власть и держава даны ему отъ Бога Вседержителя, чтобы онъ, ру-ководствуя народъ свой по стезямъ правды и благочестія, твердо управиль его въ истинѣ, добрѣ и святости и указалъ, такимъ образомъ, вѣрный и совершеннѣйшій путь къ истинному счастью, земному и небесному“ (Архіеп. Димитрій), служа, такимъ образомъ, со всѣмъ своимъ народомъ единой и высочайшей цѣли бытія человѣческаго—прославленію Пресвятаго имени Божія.

Такъ преславно возвеличенъ Монархъ Россіи Самимъ „Царемъ царствующихъ и Господомъ господствующихъ“ чрезъ посредство священнодѣйствія св. Православной Церкви; „а такое избраніе отъ Бога и превознесеніе нашего Благочестивѣшаго Государя составляеть, братіе, поистинѣ наше счастье, нашъ покой и благоденствіе; но для него Самого это тяжкое и многотрудное бремя, великий подвигъ, внушающій ему и страхъ, и трепетъ, и волненіе; это болѣе всѣхъ чувствуетъ и сознаеть Самъ Боговѣнчанный и Превознесенный“ (Архиеп. Димитрій) и вотъ, еще стоя подъ сѣнью св. храма, на высотѣ престола своего, во всей славѣ царской, окруженный пастырями и святителями и всѣмъ свѣтлѣйшимъ сонмомъ сановниковъ своихъ, имѣя-же очи и сердце обращенными къ Богу, слагаетъ онъ свой славный вѣнецъ „отъ камене честна“ и преклоняетъ колѣна предъ Богомъ съ пламенной молитвой о дарованіи ему силъ и неотъемлемой помощи въ великомъ и многотрудномъ служеніи: „Господи Боже мой, воспѣть онъ въ слухъ всѣхъ, Ты избралъ Мя еси Царя и Судію преславному Всероссийскому Царству. Исповѣдую неизслѣдимое Твое о мнѣ про-мышленіе и благодаря Величеству Твоему поклоняюся. Ты же, Владыко и Господи мой, настави мя въ дѣлѣ, на неже послалъ мя еси, вразуми и управи мя въ великомъ служеніи семъ. Да будетъ со Мною присѣдящая престолу Твоему премудрость..... Буди сердце мое въ руку Твою, еже вся устроити къ пользѣ вручаемыхъ мнѣ людей и къ славѣ Твоей“. — И Всемилостивый Господь услышитъ Избранника Своего сердечное моленіе, возносимое къ Нему купно съ пламеннымъ моремъ молитвъ всей Россіи и „послеть ему помощь отъ Святаго и отъ Сиона заступить его, помянеть всяку жертву его и всесожженіе его тучно буди, дасть ему Господь по сердцу его и весь совѣтъ его исполнить“. „Наконецъ, священнодѣйствіе вѣнчанія на царство Благочестивѣшаго Монарха нашего запечатлѣвается и печатлю дара Духа Святаго отъ руки святителя Божія, въ священномъ муропомазаніи, низводящемъ на помазанниковъ Господнихъ всѣ дары Всесвятаго Духа“; послѣ этого великаго священнодѣйствія, Царственный пастырь нашего отечества преобразуется поистинѣ въ небеснаго архистратига Россіи, предстоя уже сонму ангеловъ Божіихъ, святителей и пастырей церковныхъ облеченымъ во всѣ пренебесные доспѣхи и дарованія Духа, потребныя для его великаго служенія. „Послѣ этого рукою первенствующаго Святителя, какъ Самого Господа Іисуса Христа,

Государь Императоръ вводится чрезъ царскія врата въ алтарь, коль-
нокреклоняется у св престола и затѣмъ отъ рукъ митрополита прі-
общается св. Таинъ тѣла и крови Христовыхъ, „по чину царскому“,
какъ помазанникъ Божій и верховный покровитель церкви, пріобща-
ется такимъ образомъ, какъ священнослужители: „особъ тѣла и особъ
крове Христовы“ (Уставъ Никольскаго); и послѣ Божественнаго при-
частенія, святители, какъ ангелы небесные, служать Помазаннику
Божію.

И се, „совершается надъ Помазанникомъ Господнимъ слово Бо-
жіе о древнемъ царѣ Израильскомъ: „И ношащеся Духъ Господень
надъ Давидомъ отъ того дне и потомъ“ (І Цар. 16, 13). А въэтомъ
пребываніи Духа Божія на Помазанникѣ Господнемъ, братіе, непре-
ложный Божественный залогъ нашего истиннаго счастія, неизсякаемый
источникъ славы и благоденствія православнаго отечества нашего,
незыблемое основаніе всѣхъ надеждъ нашихъ въ будущемъ. Поэтому,
соединимъ, братіе соотечественники, съ царственною молитвой нашо-
го возлюбленнаго Боговѣнчаннаго Государя Императора (Архієп.
Димитрій) Николая Александровича и наше сіе смиренное о немъ
моленіе: „Господи, силою Твою да возвеселится царь и о спасеніи
Твоемъ да возрадуется зѣло; желаніе сердца его даруй ему, и хотѣ-
нія устну его не лиши его; предвари его благословеніемъ благо-
стынныемъ, яко даси ему благословеніе во вѣкъ вѣка, возвеселиши его
радостію съ лицемъ Твоимъ. Яко царь уповаешь на Господа, и ми-
лостію Вышняго не подвижится (Псал. 20, 1—4. 7. 8).

Умудриubo, и настави его, Владыко, непоползновенно проходи-
ти великое сіе къ Тебѣ служеніе: даруй ему разумъ и премудрость,
во еже судити людемъ Твоимъ въ правду, и Твое сіе достояніе въ
тишинѣ и безъ печали сохранити. Покажи его врагомъ побѣдительна,
злодѣемъ страшна, добрымъ милостища и благонадежна. Согрѣй сердце
Его къ пригрѣнію нищимъ, ко пріятію страннымъ, къ заступленію
напастуемымъ. Подчиненные Ему правительства управляя на путь
истини и правды, и отъ лицепріятія и мздоупріимства отражая, и вся
отъ Тебе державѣ Его врученныя люди въ нелицемѣрной содѣржа-
вѣрности, сотвори Его Отца о чадѣхъ веселящагося, и да удивиши
милости Твоя на насъ. Умножи дни жизни Его въ нерушимомъ здра-
віи и непремѣняемомъ благополучіи; даруй же во дни Его и всѣмъ



намъ миръ, безмолвіе и благопоспѣшество, благораствореніе воздуха, земли плодоносія, и вся къ временнай и вѣчной жизни потребная[“] (благод. молеб.). И утверди во всѣхъ людехъ, племенахъ и странахъ отечествія нашего единую искреннѣйшую и самоотверженную любовь къ Помазаннику Твоему „изъ рода въ роды“ и не отстави милости Твоей отъ наась. И никто же въ наась да глаголеть высокая въ гордыни, и да не изыдетъ велерѣчие изъ усть нашихъ, да не хвалитъся въ наась мудрый мудростю своею, и сильный силою своею, и богатый богатствомъ своимъ, но о семъ да хвалимся выну, еже знати Тебѣ Господа Бога нашего, еже разумѣти волю Твою и творити правду Твою на земли. Да утвердятся въ Тебѣ сердца наша, да взышемъ въ просвѣщеніи нашемъ истины Твоей, въ начинаніяхъ славы Твоей, въ дѣлѣхъ нашихъ соблюденія Святыхъ Твоихъ заповѣдей, и да будетъ на Благочестивѣйшемъ Государѣ Императорѣ нашемъ Николаѣ Александровичѣ, Супругѣ Его, Благочестивѣйшей Государынѣ Императрицѣ Александрѣ Феодоровнѣ и Всемъ Царствующемъ Домѣ, и на всей державѣ российской благоволеніе, милость и благословеніе отъ нынѣ и до вѣка. Аминь.

С. Е. И.

РѢЧЬ*

по случаю пятидесятилѣтняго юбилея Тифлисскаго женскаго учебнаго заведенія св. Нины.

„Сей день, егоже сотвори Господь: возрадуемся и возвеселимся въ онъ“. (Пс. 117, 24).

Высокое и знаменательное торжество совершается сегодня у наась. По милости Божіей, мы съ великою радостью празднуемъ пятидесятилѣтній юбилей со дня существованія сего учебнаго заведенія. Посему, исполния священный жребій служенія церковнаго, приношу всѣмъ здѣсь начальствующимъ, учащимъ и учащимся христіанское привѣтствіе съ свѣтлымъ праздникомъ.

*) Сказана воспитанницамъ женскаго учебнаго заведенія св. Нины наканунѣ юбилейного торжства съ нѣкоторыми сокращеніями и соответствующими измѣненіями и дополненіями.

Пятьдесят лѣтъ сего назадъ возникло благое намѣреніе устроить учебно-воспитательное заведеніе для образованія дѣтей—дѣвицъ въ духѣ святой вѣры и благочестія и образно скромнымъ нуждамъ семейной жизни. Это была свѣтлая христіанская мысль, и эта мысль принадлежитъ свѣтлѣйшей княгинѣ Елизаветѣ Ксаверіевнѣ Воронцовой. Ея добродѣло и благотворительность приведено въ исполненіе. На ея предложеніе откликнулись сотрудники и благотворители, устроены школьный приютъ, даны средства и способы къ его поддержанію, найдены руководители въ полезномъ ученіи и занятіяхъ.

Впослѣдствіи, четырнадцать лѣтъ сего назадъ, Господь послалъ сего учебному заведенію достойнѣйшую преемницу почившей свѣтлѣйшей княгини въ лицѣ блаженной памяти княгини Надежды Андреевны Дондуковой-Корсаковой. Рѣдкія, замѣчательныя и поучительныя качества приснопамятной христіанской души покойной княгини подвигли ее обстроить, расширить, преобразовать и упрочить дальнѣйшій бытъ сего учебного заведенія. По усердному желанію ея-же и доблестнаго ея покойнаго супруга, воздвигнутъ и сей св. храмъ, о чёмъ свидѣтельствуетъ и помѣщенная здѣсь, въ храмѣ табличка.

Въ послѣдніе годы попеченія высокочтимыхъ руководителей сего учебного заведенія устремлены сверхъ другихъ трудовъ и на практическое ознакомленіе воспитываемыхъ дѣтей съ необходимыми и полезными знаніями по части домашняго хозяйства.

Такимъ образомъ, благодаря неустаннымъ заботамъ ревностныхъ достопочтенныхъ тружениковъ на поприщѣ благотворительнаго и просвѣтительнаго учебно-воспитательнаго дѣла, это учебное заведеніе явилось однимъ изъ тѣхъ прекрасныхъ разсадниковъ женскаго труда, просвѣщенія и образованія, которыми украшается славный Кавказскій край. Благодареніе Господу Богу, торжествующее нынѣ свой юбилей учебное заведеніе св. Нины и до сего дня живетъ и развивается, въ чёмъ да поможетъ ему Господь и на будущее время.

Оставимъ, впрочемъ, историкамъ излагать подробную и полную картину его протекшой полуѣковой жизни. Мы же обратимъ теперь вниманіе на то мудрое предназначаніе, которое лежитъ въ основѣ и составляетъ смыслъ бытія сего и подобныхъ педагогическихъ учрежденій. Воспитать и образовать дѣтей—дѣвицъ такъ, чтобы это „воспитаніе и образованіе подготовило ихъ быть добрыми женами и хорошими матерями, проникнутыми истиннымъ пониманіемъ своихъ обя-



занностей и христіанскою любовію къ ближнимъ“, — вотъ это прекрасное, воистину христіанское предначертаніе. Въ немъ сосредоточено и выражено жизненное призваніе и высокое назначение женщины—христіанки. Конечно, съ христіанской точки зрѣнія призваніе матери заключается не въ одномъ только физическомъ материнствѣ. Христіанство не унижаетъ природныхъ дарованій, правъ и нравственного значенія женщины. Напротивъ, чрезъ вѣру въ Господа Іисуса Христа одинаково призываю къ наслѣдію великихъ обѣтованій Божіихъ „и мужескій полъ и женскій“ (Галат. 3, 28), именно христіанство возвысило личность женщины и открыло ей широкое поле общечеловѣческаго, семейного и общественного служенія. Этотъ фактъ, возбуждая свойственное всякой благородной душѣ чувство благодарности къ его источнику, извѣстенъ каждому просвѣщенному человѣку—христіанину. Онъ можетъ быть иллюстрированъ великимъ сонмомъ читимыхъ Церковью христіанокъ, святыми и славными именами которыхъ блещутъ страницы исторіи на протяженіи всѣхъ христіанскихъ вѣковъ. Этотъ же фактъ знаменательно указываетъ женщинѣ—христіанкѣ и прежде всего христіанкѣ—матери ту основу, на которой утверждается ея высокое личное, семейное и общественное достоинство и служеніе. Такой основой является живой и мощный духъ христіанской вѣры и кротости, евангельской любви и состраданія, искренности и кротости. Истинное христіанское материнство представляетъ то зерно, изъ котораго на общественной почвѣ, можно сказать, выростаетъ многоувѣтвистое древо навыковъ, стремленій и убѣжденій. Собственнымъ примѣромъ христіанской жизни и своими, полными нѣжности и любви наставленіями мать—христіанка неотразимо вліяетъ на впечатлительную дѣтскую душу и съ самой колыбели образуетъ около своихъ дѣтей ту нравственную атмосферу, среди которой развиваются, крѣпнуть и возрастаютъ драгоценныя христіанскія качества трудолюбивыхъ и полезныхъ гражданъ, честныхъ и вѣрныхъ слугъ престола и отечества, добрыхъ и благочестивыхъ строителей и охранителей царства Божія на землѣ. Истинное христіанское материнство составляетъ тотъ чистый источникъ животворного свѣта, правды и добра, ласки и тепла, который и даетъ красоту, счастье и радость человѣческой жизни. Оно же и самой женщинѣ доставляетъ тотъ ореоль высокаго почитанія, которымъ наше сердце привыкло окружать священное имя матери. Что относится къ чести и величию христіанской матери, то въ боль-



шай или меньшей мѣрѣ можетъ принадлежать и каждой христіанкѣ и особенно посвящающей себя великому дѣлу воспитанія дѣтей. Исполненная материнской любви и сердечности, проникнутая духомъ Христова ученія, одушевленная сознаніемъ святости и важности своего служенія, христіанская воспитательница можетъ очистить природу питомцевъ отъ разныхъ дурныхъ, грѣховныхъ и вредныхъ влечений и привить дѣтской душѣ много добрыхъ, чистыхъ и святыхъ стремлѣній, которыхъ съ Божиєю помощью окрѣпнуть и возрастутъ, процвѣтуть и плодъ принесутъ. Понятно, что христіанское материство и воспитательство требуютъ высокаго умственного и нравственного женского развитія. И чѣмъ выше и правильнѣе будетъ это развитіе, тѣмъ, несомнѣнно, болѣе оно приблизить женщину — христіанку къ тому свѣтлому идеалу, ради которого и первой женщинѣ въ мірѣ дано имя „жизнь“ (Быт. 3, 20). Истина эта ясная, самоочевидная. По евангельскому слову Христа Спасителя, „съ терновника не собираются винограда или съ репейника смоквъ“ (Матѳ., 7, 16). Равнымъ образомъ, всеконечно, и христіанское воспитаніе приносить плоды по роду своему.

Итакъ, Тифлисское женское учебное заведеніе св. Нины прошло пятьдесятъ лѣтъ своей трудовой жизни. Честь и память всѣмъ тѣмъ, кто его основалъ, кто трудился для его процвѣтанія, кто и средства давалъ для его поддержанія!

Итакъ, сей скромный разсадникъ труда и просвѣщенія въ продолженіи полвѣка бытія своего, словно маякъ, проливалъ свой отрадный, живительный и привлекательный свѣтъ въ необозримую даль безбрежнаго моря житейскаго. Знаменательно совпаденіе и юбилейнаго его торжества. Нынѣ св. церковь прославляетъ дѣянія свв. отцовъ первого никейскаго вселенскаго собора (325 г.) и чтить память св. и славныя мученицы Ирины (5-го мая). Прославляемыми свв. отцами на строгихъ христіанскихъ началахъ определены и формулированы важнѣйшіе догматы христіанства. Благочестиво же о Христѣ ревностно чти мой святой, — имя которой „Ирина“ съ греческаго означаетъ „миръ“, „тишина“, „спокойствіе“, „согласіе“ — обращено къ Богу Истинному несколько тысячъ язычниковъ. Усердно помолимся поэтому, чтобы онъ, этотъ разсадникъ христіанского просвѣщенія, и въ дальнѣйшей жизни своей чисто и ясно, ровно и мирно свѣтилъ спасительнымъ свѣтомъ Христова ученія и добрыми нравами христіанского поведенія.

Вамъ же, дѣти, приведемъ поучительное слово маститаго іерарха,



покойного митрополита С.-Петербургского Исидора, совершающего службу Божию при открытии сего учебного заведения (1846 г.) и говорившего при этом слѣдующее: „Всегда молитесь, дѣти, о вашихъ благодѣтеляхъ, чтобы Самъ Господь воздалъ имъ за попеченіе о благополучіи вашемъ. Будьте кротки, послушны и благонравны, прилежны къ ученію и трудолюбивы въ занятіяхъ. Этого желаютъ ваши покровители земные; этому же будутъ радоваться и хранители ваши небесные“ (Сл. и рѣчи высокопреосвященнаго митрополита Исидора. СПБ. 1876. Стр. 324).

Наконецъ, въ этотъ радостный день полстолѣтія школы сей душевно желаемъ всѣмъ, раздѣляющимъ нашу радость христіанскихъ утѣшенийъ, доброго здоровья и многолѣтія.

Буди же, Господи, милость Твоя на насть, якоже уповахомъ на Тя. Научи насть творити волю Твою, яко Ты еси Богъ нашъ. Во свѣтѣ Твоихъ повелѣній да узримъ мы невечерѣющій свѣтъ вѣры и знанія, преподаванія и ученія. Ради молитвъ Пречистыя Богоматери и св. Равноапостольной Нины пробави, Господи, милость Твою всѣмъ вѣрующимъ и право чтующимъ Тя!—

Законоучитель свящ. Меѳодій Авдаткевичъ.

Исторія и древности Цромского Вознесенского храма.

I.

Цромскій Вознесенскій храмъ находится въ верхней Карталинії — *Сацциано* (საციანი), на правомъ берегу реки Куры, въ 35 верстахъ отъ г. Гори. Селеніе *Цроми* (ტრომი¹), какъ видно изъ свода статистическихъ свѣдѣній Закавказского края, заключаетъ въ себѣ 54 дымы православныхъ Грузинъ²). Изъ отечественныхъ лѣтописей неизвѣстно, когда и кѣмъ именно построены Цромскій величественный храмъ;—въ этомъ случаѣ онъ вполнѣ раздѣляетъ судьбу древнихъ церковныхъ памятниковъ Грузіи. Многія обители, основанныя въ первые вѣка христіанства въ Грузіи, не разъ, во время нашествія враговъ, разрушались почти до основанія. Обновленные погибали снова. Забытыя на нѣсколько вѣковъ возстановлялись вновь. Исторические

¹) Цроми ტრომი по грузински значить *филинъ* (ჭოტი) и *скопъ* (ლობითა და ცერცვა გრძელი ქერქი). ლექსიკ. საბა—სულხან—თრდელიანია და ჩუბინვისა.

²) Изд. Кавказ. статист. ком. 1893 г. № 1079.



документы иногда гибли среди всеобщаго разрушения; такимъ образомъ время основанія и имена основателей иногда оставались неизвѣстными. Тоже самое слѣдуетъ сказать касательно Промскаго святилища. Много бѣдъ и восторговъ помнить Промскій храмъ, много горя и слезъ похоронено подъ руинами его. При взглядѣ на этотъ величественный монументъ грузинской сѣйдой древности, въ памяти нашей воскресаетъ то грозное и смутное время, когда жизнь, религія и собственность мало были обеспечены въ православной Грузіи. Вся окрестность Промскаго храма священна, она обагрена кровью великаго первомученика Иверской Церкви св. Рождена и вѣрныхъ подражателей его подвиговъ вѣчныхъ крестоносцевъ грузинъ, съ мечемъ въ рукахъ защищавшихъ и отстаивавшихъ свои отечественные святыни.

Историческія свѣдѣнія о Промскомъ храмѣ весьма скучны. Г. Бакрадзе въ своихъ историческихъ монографіяхъ „Кавказъ въ древнихъ памятникахъ христианства“ ни какихъ свѣдѣній не сообщается о Промскомъ храмѣ, кромѣ выписки изъ географіи Грузіи царевича Вахуштія и ошибочнаго чтенія Мегвинетхуцесишвили³). Броссе о Промскомъ храмѣ также очень кратокъ. Графиня Пр. С. Уварова, осмотрѣвшая Промскій храмъ въ 1890 году, свидѣтельствуетъ, что „не только время основанія, но даже и запустѣнія его никому болѣе не понятно“⁴).

О Промскомъ храмѣ царевичъ Вахушти въ своемъ географическомъ описаніи Грузіи упоминаетъ вскользь, что „къ сѣверу отъ Мдзорети, по ту сторону горы и выше Самцевриси, есть монастырь Пресвятой (Богородицы), въ Проми, прекрасный, съ куполомъ, украшенъ мозаикою, въ немъ теперь священникъ. „По другому же варианту“:.... монастырь Спаса (Спаса), большой и великолѣпный, сонѣ облицованъ тесаннымъ камнемъ, а внутри мозаика“⁵). Название монастыря (Эмбасуру) въ Грузіи часто обозначало обыкновенную церковь, но Промскій храмъ долженъ быть признанъ настоящимъ монастыремъ, какъ показываютъ развалины построекъ вокругъ храма. Имеемъ основаніе предположить, что здѣсь былъ женскій монастырь, что подтверждается сохранившимся въ народѣ преданіемъ. Промскій храмъ счи-

³) Турецкій храмъ. Кавк. въ др. памят. Христ. Д. З. Бакрадзе стр. 149.

⁴) Матер. по археолог. Кавк., собран. экспед. Импер. Моск. арх. общ., снажр. на Высочайше даров. сред. Вып. IV, стр. 185.

⁵) ვახუშტი. ლეთოფრ. ლღ. საქანთვ. გვ. 204.

тается въ настоящее время *Вознесенскимъ*, хотя неизвѣстно съ какого времени; окрестные же жители называютъ его храмомъ *Спаса* (ღვაჟება).

Промскій храмъ, какъ видно изъ словъ царственнаго географа, въ его время, т. е. до 1724 года, хотя уже не считался монастыремъ, но былъ еще цѣль, имѣть куполь и каменную ограду. Слѣдовательно, разрушеніе Промскаго храма и его ограды должно было послѣдовать послѣ 1724 года, когда Вахушти съ отцомъ своимъ царемъ Вахтангомъ VI Карталинскимъ переселился въ единовѣрную Россію. Обращаясь за разрѣшеніемъ этого вопроса къ грузинской лѣтописи *Картлисъ Цховреба*, мы находимъ въ ней датированное извѣстіе о времени разрушенія означенаго храма и окончательного его запустѣнія. „Въ корониконъ (лѣтосчислѣніе грузинское) უთ წ. კვ სეტემბერი (въ 419 г. 24 сентября) лезгины, свидѣтельствуетъ Картлисъ Цховреба, прошли черезъ Проми, разрушили крѣпостныя стѣны, ворвались и вырѣзали всѣхъ въ церкви“⁶⁾). Означенный здѣсь корониконъ უთ соотвѣтствуетъ 1731 году ($419 + 1312 = 1731$ г.). Въ указанное лѣтописью время лезгины дѣйствительно часто дѣлали набѣги на верхнюю Карталинію и безнаказанно опустошали ее. Стѣны храма свидѣтельствуютъ о тѣхъ буряхъ и невзгодахъ, которыя пришлось ему пережить отъ лезгинъ въ смутное время царства. Руины, окружающія этотъ храмъ, оправдываютъ свидѣтельство грузинской лѣтописи, что въ этой твердынѣ не разъ спасалось окрестное народонаселеніе во время непріятельскихъ нашествій.

Если подробности о разрушеніи Промскаго храма и каменной его ограды не сохранились въ лѣтописяхъ, то сохранились онѣ въ памяти народной. Однажды, рассказываютъ старожилы, при нападеніи дикихъ лезгинъ окрестные жители по обыкновенію укрѣпились въ Промскомъ храмѣ и хотя самыи храмъ былъ окруженъ со всѣхъ сторонъ непріятелями, но осажденные не боялись ихъ, полагаясь на толщину и крѣпость стѣнъ храма. Двѣ недѣли лезгины, обходя храмъ, зондировали его стѣны, но не смотря на стѣнобитныя машины, которыя они употребляли въ дѣло, усилия ихъ были безуспѣшны. Слѣды стѣнобитныхъ машинъ еще видны до сихъ поръ на восточной стѣнѣ. Спустя двѣ недѣли послѣ неудачной блоклады, когда лезгины собирались снять осаду, между Промскими жителями отыскался какой-то

⁶⁾ ქართლ.-ცხოვრ. ნავ. II, 83. 335—336.



предатель и недостойный сынъ своего отечества, указавшій заклятымъ врагамъ православной Грузіи—лезгинамъ въ сѣверо-восточномъ углу на слабую часть храма, въ которой находилось помѣщеніе для монахинь (სამოლობა). Лезгины, взломавъ указанную стѣну храма, ворвались въ него и укрывавшіеся тамъ жители сдѣлались жертвою пламени и меча.

На южной фасадной стѣнѣ храма помѣщена слѣдующая краткая надпись церковно-грузинскими заглавными буквами (ეხმდთაღული) уні-ального письма „**ВО ТЬЧО ՅО** || **ЧЧ-Ч ՅЧ**“, которую читаютъ такъ: „святая церковь (?) Стефанозъ Ибатіозъ помилуй“⁷). Димитрій Мегвинетхуцесишвили предлагаетъ ошибочную редакцію, вмѣсто Стефаноза онъ читаетъ „*Варнашу*“⁸). Указанный приведеною надписью Стефанозъ Ибатіозъ, подъ которымъ разумѣются правителя (მთავარი) Грузіи Стефаноза II (629—669), грузинскою лѣтописью считается „строителемъ церквей“⁹). Такого же содержанія надпись (ყო ენო ხომი პირ ზე) найдена подъ отпавшей штукатуркой на стѣнѣ храма¹). Несомнѣнно, что, при тщательномъ осмотрѣ самаго храма и окружающихъ его руинъ, отыщется не мало интересныхъ надписей, изображеній и древностей. Такъ одна весьма древняя надпись на камнѣ, значительно пострадавшая отъ всеразрушающаго времени и потому разбираемая съ трудомъ, перечисляетъ имѣнія Промского монастыря и указываетъ ихъ границы. Чтенію поддаются слѣдующія слова надписи: „სახელითა მამისათა.... და წმინდა ჩადგენისათა.... და. Во имя Отца..... и святаго Раждена.... Дзама“.

Въ самомъ храмѣ найденъ крестъ, высѣченный изъ камня и значительно поврежденный, съ надписью: **ЧЧ პ-ტ ქ-ტ ქ** || **ც Փ-Կ ტ ტ(ც) ც Է-Ք է || ქ-ტ Ե-Յ Ը-Ք Ե-Ց || Յ-Ց Ե-Յ Ը-Ք Ե-Ց || Յ-Ց Ե-Ց (Օ-Ք) Ը-Յ Ը-Ք...** (?)¹⁰). „Сей сильный крестъ воздвигъ молитвами отца Тabora для поминовенія души Абульци“...

Подъ *Таборомъ* (თაბორი) разумѣется католикось Тaborъ, который правилъ грузинскою церковью во времія Стефаноза II¹¹).

На оборотѣ этого камня находится слѣдующая надпись заглав-

⁷⁾ ქორდანი. ქრონიკი, ნაწ. I, გვ. 69.

⁸⁾ Броссе. археол. путеш. по груз. и арм. рап. VI, стр. 99.

⁹⁾ ქორ. ცხოვრ. ნაწ. I, გვ. 169.

¹⁰⁾ ქორდანი. ქრონიკი, ნაწ. I, გვ. 70.

¹¹⁾ ქართლ.-ცხოვრ. ნაწ. I, გვ. 174.

ными же буквами: „ჯეართ ქისტესო სულხა ი... ეს (იოვანეს) შემწევა დებ (?) ქისტეს მეტ. აბულეცესა აემართ გესამესა...“ Къ сожалѣнию пока не отысканъ обломокъ его, на которомъ, несомнѣнно, должна быть помѣщена дата. На каменномъ обломкѣ креста довольно грубыя выпуклыя фигуры мужчины и юноши съ преклоненными колѣнами въ молитвенномъ настроеніи и двухъ женщинъ съ сложенными на груди руками въ длинныхъ одѣяніяхъ. Самая надпись разбирается такъ: „Крестъ Христовъ душу I... на (Иоанна) помилуй (будь помощникомъ) во имя (отъ) Христа. Абульцо воздвигли въ третій...¹²)“

Какъ видно изъ приведенныхъ надписей, Промскій храмъ или вѣрнѣе монастырь долженъ быть воздвигнутъ не позже начала VII вѣка. На несомнѣнную его древность указываютъ величественные размѣры, громадность строительного материала, употребленнаго при постройкѣ его и самый характеръ архитектурнаго стиля.

Въ настоящее время кажется намъ страннымъ, что подобный величественный храмъ находится въ простой деревушкѣ, но объясненіе этого находимъ въ протекшой судьбѣ мученической Грузіи, непрестанно терзаемой врагами. Карта ея по волѣ судебъ часто перекраивалась на разный ладъ, и тамъ, где теперь убогая деревушка, когда-то было значительное народонаселеніе, кипѣло жизнью, о чемъ свидѣтельствуютъ безмолвныя развалины руинъ. Во время продолжительной и отчаянной борьбы нашихъ предковъ съ послѣдователями Заратустры (V—VI вв.), желавшими возвращенія новопросвѣщенныхъ Грузинъ къ кострамъ Зоры, Проми, какъ важный въ стратегическомъ отношеніи пунктъ, откуда легко было наблюдать за Карталиніей, былъ занятъ сильнымъ персидскимъ гарнизономъ.

Въ с. Проми имѣлъ мѣстопребываніе начальникъ огнепоклонниковъ—персовъ, по приказанію котораго здѣсь былъ распятъ на крестѣ великий первомученикъ грузинской церкви св. Ражденъ (*ჩայզები*) въ 454 году, 3-го августа и въ Проми же временно были преданы землѣ его св. мощи, но потомъ, по распоряженію грузинского вѣнценосца Вахтанга Горгаслана Великаго (446—499), мощи св. Раждена торжественно были перенесены изъ Проми въ г. Никози и съ честью положены въ Никозскомъ каѳедральномъ храмѣ¹³).

¹²⁾ ქორდანია. ქონიეკბი ნაწ. I, ვ. 70.

¹³⁾ ქართ.-ცხოვრ. ნაწ. I, ვ. 146; ვახუშტი. ღვთ. პეტ. საქართვ. ვ. 252.

Постройку Промского храма, какъ и всего величественнаго въ Грузіи, преданіе народное приписывает царицѣ Тамарѣ Великой (1174—1212). Объ этомъ въ народѣ существуетъ слѣдующая интересная легенда. Боголюбивая и свѣтозарная Тамара и царственный ея супругъ Давидъ Сослани задумали устроить храмъ въ с. Проми и каналъ для орошенія той части верхней Карталиніи, въ которой находился нѣкогда цвѣтущій Проми. Царица Тамара взялась построить храмъ, а Давидъ — ирригационный каналъ, въ которомъ чувствовалась крайняя нужда. Каждый изъ вѣнценосныхъ супруговъ старался раньше окончить свои работы, такъ какъ по условію царственную запись на имя Промского храма должны были совершить отъ имени того, кто раньше увѣнчаль бы принятый на себя трудъ. Быть поданъ сигналъ и одновременно на двухъ отдаленныхъ концахъ закипѣла дружная работа. Полились царскія щедроты, открылись ихъ сокровища. Тысячи рукъ потянулись за работы! Много непредвидѣнныхъ трудностей преодолѣлъ царь при проведеніи оросительного канала изъ Бедзинети (въ Имеретіи), по дикому и неровному Дзамскому ущелью на протяженіи почти 30 верстъ, укрѣпляя по мѣстамъ ущелье и самое русло канала. Но еще больше труда, энергіи и архитектурнаго искусства употреблено на возведеніе Промского храма и украшеніе его чудными орнаментами и мозаическими иконами. Когда царь съ своими рабочими посмотрѣлъ съ Промской горы, увидѣлъ, что мастеровые Тамары снимали подмостки съ внѣшней стороны уже совсѣмъ оконченного храма. Царь воодушевилъ своихъ рабочихъ. Рабочие, поощряемые царемъ, удвоили свою энергию. Раздался радостный крикъ и пробѣжала первая струя воды по руслу канала черезъ Проми въ то самое время, когда всѣ подмостки вокругъ храма были сняты. Такимъ образомъ къ общей радости окрестнаго народонаселенія царица Тамара и Давидъ Сослани одновременно окончили устройство храма и канала и потому дарственная запись Промскому храму была пожалована отъ имени двухъ царственныхъ свѣтиль.

II.

Промскій храмъ съ алтаремъ имѣеть въ длину $29\frac{1}{2}$, а въ ширину $18\frac{1}{2}$ аршинъ. Онъ опирался на четырехъ массивныхъ колоннахъ, отстоящихъ другъ отъ друга на $9\frac{3}{4}$ аршина. Стѣны выведены изъ тесаннаго камня и въ толщину имѣютъ $1\frac{1}{2}$ аршина. Желтый песчаникъ доставлялся для храма изъ Дзорветскаго (ძვრეთი) ущелья, на-

ходящагою южнѣе отъ Цроми, въ которомъ по сіе время существують каменоломни¹⁴⁾). Храмъ въ верхнихъ своихъ частяхъ пришелъ въ разрушение. Въ настоящее время нѣть ни купола, ни барабана, ни фронтоновъ. Фронтоны и куполь были покрыты каменными плитами (ლომფი). Восточная стѣна алтаря имѣеть цоколь изъ тесаннаго камня. Надъ алтаремъ сводъ хотя и уцѣлѣлъ, но онъ близокъ къ разрушенню. Слѣды мозаики еще сохранились въ алтарномъ сводѣ. Тутъ же въ кучу собраны опавшія разноцѣтныя камушки отъ мозаики. Внутри храма, въ западной его части, были устроены хоры на каменномъ сводѣ, но въ настоящее время все это разрушается вслѣдствіе дождя и непогоды. Переднія колонны храма отстоять отъ иконостаса на одинъ аршинъ, а отъ стѣнъ храма на три аршина. Въ алтарѣ сохранилось горнее мѣсто и въ южной стѣнѣ его находимъ выдолбленный камень для храненія святой (օթօն) воды. Алтарь освѣщается однѣмъ узкимъ окномъ и по образцу древнихъ грузинскихъ храмовъ имѣль по бокамъ два отдѣленія. Сѣверное отдѣленіе, въ которомъ совершилась проскомидія (სამკვდელო), теперь въ развалинахъ. Уцѣлѣлъ отъ всеразрушающаго времени и вражьюихъ рукъ южный придель (ეզրակաց), въ которомъ по настоящее время совершается богослуженіе. Храмъ имѣль помѣстительный притворъ и боковыя пристройки, отъ которыхъ сохранились въ полуразрушенномъ видѣ примыкавшія къ южной солнечной сторонѣ, болѣе защищенной отъ вѣтра и дождя, а остальные пристройки представляютъ изъ себя груды развалинъ. Существовавшая вокругъ храма каменная ограда теперь вся въ развалинахъ. Ограда была сложена изъ рѣчныхъ крупныхъ галекъ, на извѣсти. Она имѣеть въ длину 102 аршина, а въ ширину 51. Въ оградѣ сохранилось множество большихъ глиняныхъ кувшиновъ.

„Храмъ вполнѣ величествененъ, говорить въ своемъ прекрасномъ описаніи гр. П. С. Уварова, и напоминаетъ лучшіе и древнѣйшіе памятники Грузіи: тоже изящество материала, отдѣлки, также легкость формъ, та же грандіозность въ профиляхъ, та же стройность арокъ и пр. Планъ также общий: 4 пилястра, къ 2 заднимъ пристроены перпендикулярные стѣнки—арки, поддерживающія бабичникъ и поверхъ него тайники; съ запада стѣны бабичника перегораживаются церковь отъ арки до арки; сзади этой стѣны притворъ, своды и арки кото-

¹⁴⁾ ღეოდი. აღმ. საქართველოს. გვ. 204—205.

раго высѣчены изъ могучихъ плить. Арки и пиластры храма поражаютъ своею грандіозностью и изяществомъ матеріала; капители и тяги надъ колоннами выведены изъ бѣлаго мрамора; колонны изъ того же матеріала составляли иконостасъ, что легко заключить по тѣмъ остаткамъ, которыхъ во множествѣ находимъ въ церкви. Угловые парусные сводики надъ шейкой барабана—лучеобразные какъ въ Кутаисѣ (въ Багратовскомъ храмѣ). Барабанъ главы былъ, вѣроятно, сложенъ изъ болѣе легкаго пористаго камня, масса котораго валяется во дворѣ церкви; позднѣйшія исправленія были сдѣланы изъ тонкаго византійскаго плитняка—кирпича, употребленіе котораго сохранилось, впрочемъ, въ Грузіи и до сихъ поръ. Средній кубъ т. е. основаніе барабана отличается особыми высокими размѣрами.

Проходы въ тайники замѣтны повсемѣстно. Сводъ надъ алтарной стѣнѣ былъ покрытъ мозаикой, жалкіе слѣды которой замѣщаются и нынѣ; можно еще разсмотрѣть очертанія фигуры Христа подъ видомъ Эммануила, сидящаго на престолѣ въ темномъ пурпуромъ хитонѣ, въ крестообразномъ вѣнцѣ на золотомъ фонѣ, съ благословляющею десницѣю и съ хартией въ лѣвой, на которой читаемъ надпись на грузинскомъ языке хуцури. На лѣво отъ Христа видна нижняя часть (темные хитоны) двухъ стоящихъ фигуръ съ общимъ для всѣхъ травчатымъ поясникомъ. Мозаика тонкая изъ весъма малыхъ кубиковъ, прикрѣпленныхъ къ стѣнѣ тонкимъ слоемъ цемента на насѣчкѣ, нанесенной на стѣнѣ правильными круглыми углубленіями.

Остальная часть алтарной стѣны, равно какъ и нѣкоторыя пиластры, носятъ слѣды фресокъ, но вѣроятно позднѣйшихъ. Алтарь совершенно отдѣленъ отъ жертвеннника, но сообщается съ діаконникою аркою; въ сводѣ этихъ помѣщеній имѣются проходы въ тайники. Въ стѣнѣ между алтаремъ и жертвеннникомъ непонятныя углубленія—ниши.

Пrestоль каменный... Пиластры покоятся на могучихъ гладкихъ подушкахъ. Половая настилка не сохранилась, но въ алтарѣ замѣтны позднѣйшія поправки, такъ какъ полъ набранъ изъ мелкихъ неправильныхъ кусковъ бѣлаго мрамора.

Соборъ покоится на двухъ ступеняхъ. По вѣнцѣ облицовкѣ замѣтны въ верхнихъ частяхъ позднѣйшія неправильныя исправленія. Восточная его часть представляетъ нѣкоторую своеобразность: по бокамъ совершенно гладкія стѣнки жертвеннника и діаконника съ ма-

леңкими узкими окнами безъ всякихъ украшений; средняя же алтарная часть раздѣлена на три арки, изъ которыхъ боковыя, весьма глубокія, украшены въ глубинѣ двумя тонкими гладкими колонками съ шаровидными капителями. Средняя арка, гораздо менѣе глубокая, окаймлена широкимъ рѣзнымъ веревочнымъ восточнымъ орнаментомъ.

На съверной сторонѣ находимъ: круглая окна въ выступахъ, образуемыхъ помѣщеніемъ жертвенника и западного притвора; низенькую четыреугольную дверь съ незначительнымъ рѣзнымъ наличникомъ; надъ нею продолговатое окно незначительныхъ размѣровъ съ аркою и полуарочнымъ украшеніемъ, какъ въ Кутаисѣ, Атени, храмѣ св. Креста и другихъ болѣе древнихъ зданіяхъ этого рода. Въ верхнихъ частяхъ круглая окна; въ стѣнѣ притвора продолговатое. Западная стѣна болѣе другихъ попорчена позднѣйшими исправленіями, большею частію грубыми и неумѣлыми. Дверь весьма низенькая съ аркой и крестомъ, высѣченнымъ на верхнемъ арочномъ камнѣ; крестъ равнобедренный, обще-Кавказскаго типа, съ Голгою. По сторонамъ двери четыре маленькихъ продолговатыхъ окошка съ грубыми наличниками; надъ дверью среднее окошко, наличникъ котораго сбитъ и три другихъ меньшихъ, но расположенныхъ на равной съ нимъ вышинѣ; четвертое исчезло, вѣроятно, при обрушеніи южнаго угла собора; на верху круглое отверстіе для тайника. На конькѣ изображеніе храма. Наличникъ подъ крышей гладкий, выпуклый.

Южная стѣна представляетъ полнѣйшее разореніе, рассматривая которое, однакожъ, можно прійти къ заключенію, что стѣна его была одинакова съ съверной, только дверь южная ниже и шире, имѣть арку и арочный камень, украшенный равнобедреннымъ крестомъ съ пальмовыми вѣтвями въ нижней части. Обрушившаяся сдѣсь стѣна открываетъ намъ часть тайниковъ собора, устроенныхъ надъ бабичникомъ и представляющихъ нынѣ въ видѣ арокъ, входящихъ, вѣроятно, въ составъ какъ самихъ тайниковъ, такъ и сообщеній между ними. Въ одной изъ арокъ бабичника находимъ также хорошо сохранившійся голосникъ.

Западный притворъ, сообщающійся съ храмомъ тремя пролетами или арками, построенъ, вѣроятно, одновременно со всею церковью; ибо также роскошень и изященъ, какъ и остальное зданіе; внутренняя его стѣны хорошо сохранились и не носятъ слѣдовъ позднѣйшихъ реставрацій, которые оставили свой отпечатокъ на виѣшнихъ стѣнахъ храма. Въ притворѣ отдѣлены два помѣщенія: съ южной стороны нѣчто въ родѣ параклиса, сообщающагося дверью съ притворомъ, съ съверной—помѣщеніе для каменной лѣстницы, ведущей въ бабичникъ¹⁸).

III.

Экспедиція Императорскаго Московскаго Археологическаго Общества, снаряженная для изслѣдованія древнихъ церковныхъ памятни-

¹⁸) Материалы по археологии Кавказа. Москва, 1894 года, вып. 182—185.



ковъ Кавказа на денежныя средства, Всемилостивѣйше пожалованія Обществу Державнымъ покровителемъ оного Его Императорскимъ Величествомъ въ Бозп почившимъ Государемъ Императоромъ Александромъ Александровичемъ, по тщательномъ осмотрѣ и детальномъ изученіи Промского храма въ 1890 году, напла возобновленіе его крайне желательнымъ и неотложнымъ. Предсѣдател. Импер. Моск. Археол. Общест. Графиня Прасковья Сергеевна Уварова, всегда относящаяся сочувственно къ церковнымъ памятникамъ православной грузинской старины, обратила вниманіе мѣстнаго высшаго духовнаго начальства на плачевное состояніе Промского храма и на необходимость его поддержанія, какъ достопримѣчательнаго въ церковно-археологическомъ отношеніи монумента. Въ виду сказаннаго для возобновленія этого чуднаго, замѣчательнаго своимъ архитектурнымъ стилемъ и высоко — художественными украшеніями, памятника, искони благоговѣйно чтимаго и посѣщаемаго Карталинцами, Высокопреосвященнѣйшимъ Митрополитомъ Палладіемъ, бывшимъ Экзархомъ Грузіи, подъ предсѣдательствомъ Горійскаго ўѣзднаго предводителя дворянства, статского советника Ивана Давидовича Сулханова въ 1892 году, 15-го юля, былъ организованъ Комитетъ по возобновленію Промского храма, а членами его были назначены: 1) Членъ Грузино-Имеретинской Сунодальной Конторы о. Архимандритъ Николай, 2) Хцискій благочинный священникъ Іосифъ Хуціевъ, 3) мѣстный священникъ Николай Давидовъ, 4) княгиня Макрина Кайхосровна Амирэджиби, 5) князь Леванъ Амириндовичъ Цицановъ и 6) преподаватель Тифлисскаго Духовнаго Училища Георгій I. Садзагеловъ.

Промскій храмъ до начала текущаго столѣтія имѣлъ громадныя угодья, которыя потомъ постепенно перешли въ частныя руки вслѣдствіе давностнаго владѣнія, хотя законъ о десятилѣтней давности, въ силу разъясненій Правительствующаго Сената, не долженъ быть примѣняемъ къ церковнымъ землямъ¹⁶⁾). По указаніямъ старожиловъ имѣнія бывшаго Промского монастыря заключались въ слѣдующихъ границахъ: съ восточной и западной — Диди-Телеби (დიდი-თელები), южной — рѣка Дзама (ძამა) и съверной — селеніе Доглаури (დოგლაური). Земли, находившіяся въ этихъ межахъ, были во владѣніи Промского храма и церковные крестьяне за пользованіе означенными землями извѣстную долю съ урожая (მოვა) вносили въ пользу своей церкви.

Въ настоящее время Промскій храмъ имѣть наличными только 500 рублей. Прихожане, не смотря на свою бѣдность, на сельскомъ сходѣ приговоромъ обязались въ пользу возобновленія Промского храма пожертвовать 2500 руб. и принять на себя перевозку и доставку необходимыхъ строительныхъ матеріаловъ. Кромѣ того Высокопреосвященнѣйший Палладій, Митрополитъ С.-Петербургскій и Ладожскій, бывшій Экзархъ Грузіи, обѣщалъ Комитету выдать единовременное

¹⁶⁾ К. П. Побѣдоносцевъ. Курсъ гражд. права. ч. I, изд. 2, стр. 183; А. Карабеговъ. Давн. по церк. земл. 1894 г. стр. 63—64.

СОВЕТНИКИ

пособіе въ размѣрѣ 3000 руб. изъ суммъ Общества Возстановленія
православнаго христіанства на Кавказѣ¹⁶⁾.

Давно высказывалось желаніе возобновить Промскій храмъ, но неимѣніе необходимыхъ материальныхъ средствъ тормозило осуществлѣніе этого святого и Богоугоднаго дѣла. Теперь же дѣятельность Комитета, поощряемая и воодушевляемая Архиастырскимъ вниманіемъ Его Высокопреосвященства, и вызванная къ новой жизни, надѣемся, увѣнчается полнымъ успѣхомъ. *Высокопреосвященнійшій Владимиръ, Экзархъ Грузіи*, вполнѣ сочувствуя благому дѣлу возобновленія столь выдающагося церковно-исторического памятника съдой древности, соблаговолилъ предложить Комитету исчислить, сколько приблизительно понадобится денегъ на реставрацію его. Послѣ мѣстного осмотра и приведенія въ извѣстность частей поврежденій собора, члены комитета пришли къ заключенію, что на существенно-необходимый ремонтъ храма потребуется 14.000—15.000 рублей.

Съ разрѣшенія и благословенія *Высокопреосвященнійшаго Владимира, Экзарха Грузіи*, Архиепископа Карталинского и Кахетинскаго приступая къ возобновленію Промскаго храма въ память Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Николая Александровича и Императрицы Александры Феодоровны и увѣковѣченія столь знаменательнаго и священно-радостнаго события въ памяти православныхъ грузинъ, Комитетъ постановилъ: 1) для сбора пожертвованій на возстановленіе Промскаго храма обратиться съ воззваніями и пригласительными письмами къ разнымъ учрежденіямъ и лицамъ Имперіи и 2) испросить на имя мѣстнаго священника Николая Давидова книгу для сбора доброхотныхъ пожертвованій.

Г. Садзагеловъ—Иверіeli.

Содержаніе № 11-го. Часть официальная: Высочайшія повелѣнія. Высочайшіе реєскрипты. Высочайшія награды. Именной Высочайший указъ, данный Правителствующему Сенату. Определенія Святѣйшаго Сѵнода. Приказъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сѵнода. Распоряженія Епархиального Начальства. Отношеніе Комитета по сбору пожертвованій для составленія фонда на учрежденіе при академіи стипендіи имени почившаго Имеретинскаго епископа Гавріила отъ 19-го априля 1894 г. Его Высокопреподобію О. Ректору Тифлисской духовной семинаріи Архимандриту Серафиму. Пожертвованіе на церковно-приходскія школы. Отъ Грузинскаго епархиального училищнаго Совѣта. Объявленіе отъ редакціи.
Часть неофициальная: Молитvenный благожеланія россіянинна Царю и Отечеству—С. Е. И. Рѣчъ по случаю пятидесятилѣтнаго юбилея Тифлисскаго женскаго учебнаго заведенія св. Нины—заноноуч. свящ. Меѳодія Авдатшевича. Исторія и древности Промскаго Вознесенскаго храма—Г. Садзагелова—Иверіeli.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Серафимъ.

Печатать дозволяется. Тифлісъ, 28-го мая 1896 г. За цензора Ректоръ Тифлисской духовной семинаріи Архимандритъ Серафимъ.

Типографія Е. Хеладзе, Лорисъ-Меликовская ул., домъ Квашоэтской Георгіевской церкви 18-й.

¹⁶⁾ Отч. Общест. воззр. правосл. христ. на Кавказъ за 1892 г. стр. 23.